

RADET deformează realitatea. Sunt strigătele de disperare ale unei regii falimentare

Având în vedere declarațiile reprezentanților RADET București și ai Primăriei Municipiului București, apărute săptămâna trecută în mass-media, cu privire la activitatea desfășurată de Electrocentrale București S.A., vă transmitem poziția societății referitoare la caracterul eronat al informațiilor vehiculate.

Datoriile totale ale RADET București către ELCEN, la data de 30.06.2015, erau în valoare de 3,587 miliarde lei. În decembrie 2008, RADET/PMB au eșalonat integral datoriile înregistrate la acel moment (din perioada 2007 – noiembrie 2008), în valoare 743 milioane lei, pe o perioadă de trei ani. Din această eșalonare, PMB a rămas restantă cu 259 milioane lei. Deși, prin protocolul semnat în 2008, RADET și PMB s-au angajat să achite facturile curente la scadență, acest lucru nu s-a întâmplat. Mai mult, RADET a acumulat noi datorii în perioada 2009 – 30.06.2015, în valoare de 3,328 miliarde lei, cu toate că în București gradul de încasare de la populație este de peste 90%, fiind cel mai ridicat nivel din țară.

În 2014, ELCEN a livrat și facturat către RADET energie termică în valoare de 1.033,2 milioane lei (exclusiv penalități de întârziere) și a încasat, conform contractului escrow, 735,9 milioane lei, înregistrând o datorie de 297,3 milioane lei. În primul semestru din 2015, RADET a acumulat noi datorii către ELCEN, în valoare de 217,1 milioane lei, ceea ce a dus la creșterea datoriei la 514,4 milioane lei pentru ultimele 18 luni.

Bugetul Municipiului București nu a fost niciodată gândit să acopere integral subvenția pentru energia termică livrată populației. Pentru 2015, Consiliul General al PMB a aprobat cu titlu de „subvenție” reprezentând diferența de preț la energia termică livrată populației doar suma de 570,4 milioane lei, față de 720 milioane lei, cât ar fi fost necesar. Până în prezent, din suma de 570,4 milioane lei, PMB a achitat doar 315,2 milioane lei (din care ELCEN a încasat 57%, respectiv 179,7 milioane lei), rămânând de achitat diferența de 255,2 milioane lei.

În vederea unei repartizări echitabile a încasărilor din energia termică, în baza OUG 115/2001 s-a înființat un cont de tip escrow prin care se colectează toate sumele de la populație și subvenția de la PMB și se repartizează proporțional între agenți, în funcție de aportul financiar al fiecăruia: ELCEN - 57% din total sume -, RADET - 32,8 % -, restul până la 100% fiind repartizat altor producători de energie termică și distribuitori de gaze naturale. În aceste condiții, din 100 lei colectați în cont escrow, ELCEN încasează 57 lei. RADET București a încălcat prevederile OUG 115/2001, deoarece o parte din sumele încasate de la bucureșteni nu a fost virată în contul escrow, cum prevedea actul normativ, fiind virată din casierii direct în alte conturi curente, prejudiciind toți ceilalți agenți economici, îndeosebi ELCEN. Astfel, în prezent, ELCEN încasează factura din februarie 2013, în timp ce ceilalți producători/distribuitori încasează marfa livrată din februarie 2015. RADET dorește să se renunțe la contul escrow pentru a dispune de banii bucureștenilor după bunul plac și a achita energia termică preluată de la ELCEN în funcție de alte priorități.

Politica subvenției încrucișate reclamată de către RADET nu este practică de ELCEN, Societatea Electrocentrale București S.A. desfășurându-și activitatea cu respectarea legislației în vigoare. Autoritatea Națională de Reglementare în domeniul Energiei (ANRE) este singura entitate care emite ordine și decizii anuale cu privire la întreaga activitate din domeniul energiei. ANRE a stabilit că pentru calculul combustibilului necesar pentru producerea energiei termice se folosește un randament de 90%. Repartizarea cheltuielilor fixe comune procesului de cogenerare pentru cele două produse – energie termică și energie electrică – se efectuează proporțional cu MWh echivalenți produși.

Prețurile la energia termică sunt stabilite de ANRE pe bază legală. Pentru anul 2015, prețurile la energie termică au fost stabilite în baza Ordinilor ANRE 109/2014 și 3/2010. Tarifele actuale ale energiei termice sunt următoarele:

- pentru populație: 186,017 lei / Gcal (fără TVA);
- pentru non-casnici: 216,69 lei / Gcal (fără TVA).

Inițierea unei acțiuni în instanță de către RADET cu privire la metodologia ANRE de calcul a prețului Gigacaloriei înseamnă, de fapt, menținerea și prelungirea blocajului financiar existent, consecința posibilă și probabilă fiind oprirea activității RADET și ELCEN. În aceste condiții, RADET București va fi principalul vinovat al unei situații de criză.

Sintagma „paradox păgubos” al României definește starea de fapt a RADET, care din 1.000 Gcal/h primite de la ELCEN, vinde consumatorilor circa 650-700 Gcal/h, restul fiind pierdute în atmosferă și în pământ prin rețeaua de transport spartă, neizolată termic corespunzător și nereparată, nemodernizată de ani de zile. Pentru eliminarea acestor pierderi, RADET și PMB trebuie să întreprindă de urgență măsuri de reabilitare a rețelei primare de termoficare cu finanțarea, atât din surse proprii, cât și din fonduri structurale.

În ceea ce privește afirmația potrivit căreia ANRE ar fi emis o reglementare în favoarea ELCEN prin Ordinul ANRE nr. 50/2009, referitoare la ordinea plății facturilor, precizăm că această afirmație este nefondată, motivat de faptul că actul normativ emis de ANRE reprezintă transpunerea unei prevederi legale preluate din Codul Civil. Obligația de a plăti cu prioritate penalitățile a fost reglementată atât de vechiul Cod Civil, cât și de noul Cod Civil.

Referitor la afirmațiile PMB privind “randamentul dezastruos de 40-50%”, precizăm că centralele ELCEN produc energie termică și energie electrică cu randamente cuprinse între 74,2% și 89,5%, potrivit unor studii realizate de către instituții de specialitate pentru sezonul rece 2014-2015.

ELCEN livrează energie termică municipiului București, în conformitate cu parametri tehnici de calitate contractuali. Faptul că RADET semnalează că populația din anumite zone ale Capitalei poate rămâne fără energie termică reconfirmă situația critică în care se află regia. Pentru că, în ultimii ani, RADET a renunțat la reviziile anuale programate și la efectuarea probelor de presiune hidraulică a rețelelor de transport, ce aveau drept scop depistarea problemelor tehnice și eliminarea acestora, s-a ajuns la situația de astăzi. Astfel, pierderile de energie termică pe rețele au ajuns la peste 38%, completate de multiple spurgeri ale conductelor de transport al energiei termice. Drept concluzie, la trei ani de funcționare, un an înseamnă pierdere.

Deficitul de cash-flow al ELCEN, cauzat de RADET prin neplata facturilor de energie termică, a condus la înregistrarea unor datorii de 500 milioane de lei către furnizorii de combustibil. Pentru diminuarea arieratelor și continuarea funcționării societății, singura pârghie legală a ELCEN este de a pune în aplicare deciziile executorii ale instanțelor de judecată. Conducerea executivă și administrativă a RADET trebuie să identifice surse financiare proprii pentru realizarea reparațiilor și investițiilor, precum și pentru achitarea datoriilor. Subliniem că ELCEN și-a asumat pentru acest an un program de reparații, termenul de finalizare fiind 15 octombrie.

În ceea ce privește transferul cu titlu gratuit al acțiunilor Electrocentrale București din portofoliul Ministerului Energiei, Întreprinderilor Mici și Mijlocii și Mediului de Afaceri (MEIMMA) în proprietatea Municipiului București, acesta nu mai este posibil, ca urmare a emiterii de către Curtea Constituțională a unei decizii prin care se arată că un astfel de transfer este neconstituțional. Din acest motiv, transferul acțiunilor poate fi realizat doar printr-o justă plată a acestora.

Birou Comunicare și Relații Publice